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tNTRODUGEiu:, 
Hotărârea Coiegiului Medical de a porni o acţiune 

energică penţru întronarea unei adevărate discipline morale 
în profesiunea medicală, a stârnit între medici reacţiuni 

foarte diverse. Mulţi condamnă hotărârea acestui for, iar 
cei cari, până la decizia Colegiului de a salva onoarea pro
fesiunii medicale, s'au manifestat conform unui anumit spirit 
de reclamă îşi continuă senin atitudinea. In apelul lansat, 
Colegiul medicilor vorbeşte de o "criză materială şi o criză 
..-x~or::.lă, care bântue cu egală intensitate în profesiunea me
Jk,ali'' şi fără să adâncească dependenţa lor de cauzalîtate, 
St~ pun<:: În serviciul exclusiv al crizei morale pentru a salva 
principiile de etică ale profesiunei medicale. Colegiul medi
cilor constată pur şi simplu existenţa unor crize, dar nu 
cercetează maideparte lucrurile. Nu s'a încercat a găsi in
terdependenta între starea materială a medicului liber prac
tician şi decădere morală de care s'a făcut culpabil. 

In aceste condiţiuni e cu atât mai lăudabilă iniţiativa 

D-lui Prof. M. Kernbach care şi-a propus ca printr'o serie 
de teze de do!=torat să fie studiate diferitele. chestiuni, care 
în complexul lor formează acel factor care a contribuit şi 
contribue la adâncirea crizei materiale şi în consecinţă de
căderea morală şi diminuarea prestigiului profesiunei medi
cale. Lucrarea de faţă: reclamă şi publicitatea medicală 
este un inel din acest lanţ de lucrări care formează un ca
pitol al plăgilor sociale ale profesiunei medicale în România. 
Astfel din iniţiativa D-lui Prof. Kernbach s'au studiat până 
în prezent următoarele chestiuni : 

1. Medicina ilicită în Romănia de Dr. V. Apostolescu. 
2. Popularizarea medicinei în România de Dr. Stefă

nescu Lurie Viola. 
3. Specialitătile farmaceutice publicitatea şi reclamă de 

Dr. Meilă Jacob. 
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4. Reclama şi publicitatea tnedicaiă de br. Garber 
Lipa. Mai sunt în studiu următoarele lucrări : 

5. Sarlatanismul medical de Dr. Marcovici. 
6. Presa medicală în România de Dr. Popescu. 
7. Situaţia materială a medicilor în România, de Dr. 

F ejes. Această serie de lucrări afară de faptul că relevă o 
anumită stare de lucruri,' are importanţă într'arât, încât va 
servi ca document pentru viitorul legiuitor, indicând calea 
de urmat şi necesitatea unei legiferări urgente a sancţiuni
lor pentru toate aceste cauze care au înlesnit îndepărtarea 
medicilor dela vechiile tradiţii ale eticei profesional~. 

Criza tot mai accentuată a profesiune;i medicale Jibae, 
datoritâ şi crizei economice generale, dar mai ales datm!U 
extinderei Asigurărilor Sociale şi gratuităţii abuzive c.Hrt 
toate instituţiunile de asistenţă medicală. precum şi ten· 
dinţă tot mai mare din ultimii .ani de etatizarea proksiuuii 
medicale, salariile derizorii cu care sunt retribuiţi, in m«· 
joritatea cazurilor. medicii care au acceptat să servească. in 
toate instituţiunile de asistenţă, acapararea clientelei medi
cale tocmai de către aceste instituţiuni, aceste sunt factorii 
cari au adus corpul medical într'o stare materială din cele 
mai mizerabile. Pauperizarea corpului medical este în dauna 
societăţii. Conştiinciozitatea şi probitatea profesională nu pot 
fi cerute unui profesionist care se luptă cu foamea. Aici 
stă răul, nu prin simple ordine de redeşteptare m0rală vom 
ajunge la o ridicare a prestigiului medical şi nu prin faptul 
că medicul în loc de patru firme la uşă va avea numai 
una, ci odată cu măsurile ce se anunţă că vor fi luate 
pentru sancţionarea medicilor ce se abat dela moralitate şi 

demnitate profesională, să se înlăture din calea practicei 
mediCale toate adversităţile cari o apasă şi o umilesc. Prin 
îmbunătăţire a stării materiale a corpului medical, vor di
spare şi abaterile şi decăderile de ordin deontologie. 

Vreau să adaug câteva cuvinte relativ la lucrarea de 
faţă. Reclamă şi publicitatea medicalA n'au constituit până în 

prezent o temă de studii mai amănunţite în cercurile de
ontologice medicale, nici la noi în ţară~ nici în alte ţări. O 
mulţime de lucrări de deontologie ca bunăoară : Le Gendre 
Dietrich, Ebermayer etc. etc., amintesc despre reclamă şi 
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publicitate medicală numai în mod trecător. ~In tratatul de 
Medicină Legală a D-lui Prof. Kernbach am găsit deja 
chestiune tratată mai pe larg. D-sa elucidând reclama me
dicală, normele ei deontologie admise, totodată atrage aten
ţiunea asupra reclamei deşanţate şi modul ei de manifestare. 

In aceste condiţiuni, aduc viile mele . mulţumiri D-lui 
Prof. M. Kernbach, care prin indicaţii şi ajutorul dat, mi-a 
dat posibilitatea să înfăptuez această lucrare atât de actu
ală şi totodată atât de importantă astăzi. 

Lucrarea de faţa am împărţit-o în următoarele capitole: 
Introducere; 
Controlul practicei medicale şi legislaţia ; 
Deontologia Medicala şi reclama ; 
Reclama moderna, metodele, cauzele şi căile de red

resare; 
Conci uzi uni. 

. ~ ... :\: ... :. 
:~- ,);..J 
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I. 

Controlul practice medicale 
şi legislaţia. 

La 9 Martie 1937 Ministerul M. S. O. S. a trimis urmă·· 
toarea adresă către Colegiul Medical din România : 

·Ministerul Muncii Sănătăţii 
şi Ocrotirilor Sociale 

Direcţia Sănătăţii Serviciului Igienii 
No. 145264, 9 Martie 1937 

Către 

Colegiul Medicilor din România 

Domnule Preşedinte, 

Palatul Asociaţiei Medicilor 
Str. Izvor 16. 

Practica medicinei, dentisticei şi moşitului din ţară, 

necesită un control cât mai sistematic şi care trebue să fie 
exercitat continuu în toate oraşele şi satele noastre. Minis
terul este adeseori sesizat, fie de cazuri privitoare la prac
tica ilicită, fie de acele care se referă 1~ greşeli . profesio
sionale, călcare a regulilor deontologice sau reclamă incom
patibilă cu demnitatea profesiunii. 

Cu toate acestea se poate afirma cu siguranţă, că o 
mare parte din cazurile care cad sub prevederile legale 
apărătoare ale practicei medicale şi ale demnităţii profesio
nale, scapă controlului organelor subalterne ale Ministerului. 
Pentru· acest motiv credem necesar ca secţiunile judeţene 
ale Co!egiului Medicilor, să-şi intensifice activitatea de con
trol . în localităţile şi regiunile lor respective, într'un mod 
care să asigure nn .numai înregistrarea plângerilor ce even-
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tual li s'ar aduce la cunostinţă, ci şi descoperirea şi preve
nirea lor. In acest scop avem onoare a vă ruga, să~,bine

voiţi a da dispoziţiunile ce veţi crede de cuviinţă, în vedere 
instituirii in sânul fiecărei. secţiuni judeţene a Colegiilor Me
dicaie a unor organe 'sau elemente care să fie special în
Sărcinate cu depistarea cazurilor ce cad sub prevederile 
legale, având misiunea de a descoperi şi cerceta toate aceste 
cazuri şi de a-le aduce, prin intermediul secţiunilor judeţene, 
la cunoştinţa Colegiului şi Ministerului. In ace~t chip, prin 
o acţiune continuă, Colegiile Medicale ar putea indeplini o 
ad<::vărată operă de profilaxie şi de prevenire în domeniul 
praciicei ilicite a Medicinei şi in tot ce priveşte apărarea 

demnităţii profesionale. 
Aceasta acţiune a Colegiului Medical ar urma să se 

exercite în următoarele direcţiuni : 
I. In urmărirea practicei medicale ilegale. 
IL In urmărirea practicei medicale a specialităţilor. 

In aceste direcţiuni, dacă s'ar putea obţine dela toate 
sectiunile Colegiului Medicilor o acţiune bazată pe iniţiativă 
proprie care va face aplicabile textele legii, credem că pres
tigiul profesiunii şi al corpului medical ar fi pretutindeni in 
ţară, menţinut la nivelul dorit de legiuitor. 

Ministru ss. Dr. Costine:~cu. 
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Il. 

Deontologia medicala şi reclarQ'la~ 

Oriunde o reuniune de oameni s'a format, acolo ime
diat a apărut şi. o reglementaţie disciplinară, pentrucŞ. m•. 
toate faptele comise de vre'unul din membrii e~ sunt prts:i
bile de Codul Penal, ci multe priveşte numai corporaţi:?.. 

Disciplina. stă la baza corporaţiei şi are scopul de a menticc 
demnitatea acelei corporaţiuni şi a asigura încrederea pnbiică. 

Niciodată mai mult ca azi nu s'a simţit nevoia dP. a 
reprima toate aceste abateri şi de a căuta a·le indrepta. 
Vina a fost adesea şi a autorităţilor in drept chemate să 
vegheze nu numai la conservarea sănătăţii publice, dar şi 

la ferirea prestigiului medicinei de orice atingere compro
miţătoare şi care exploatează prostia omenească. E ruşinos 
azi de a vedea medici care caută a-se face cunoscuţi mai 
mult printr'o reclamă puţin ştiinţifică făcută prin toate ves
pasianele din oraş, decât prin cunoştinţele şi practica sa 
medicală. Medicina cea veche înconjurată de misticism, obs
cură, fără posibilitate de azi de a pune diagnosticul, fără o 
terapeutică vastă ca cea actuală, dacă lăsa de dorit avea 
însă bunul lucru că pe timpul ei medicul era respectat, azi, 
din contra medicina a ajuns un apogeu foarte sus, iar noi 
medicii am căzut cât de jos, am pierdut prestigiul. Dacă în 
trecut medicul nu vindeca pe toţi bolnavii săi şi se întâmpla 
să mo<i~ră vre'unul. cei din jurul mortului ziceau că medicul 
a făcut. săracu de el, tot ce a putut şi plângeau împreună 
cu el insuccesul medical, ~zi se pretinde de unii că vindecă 
toate bolile, iar responsabilitatea ii urmăreşte pas cu pas. 
Pentru a preveni toate aceste, corpul medical a simţit nevoia 
de a creia ·Colegiul Medical, spre a reprima aceste abateri 
şi a menţine demnitatea noastră profesională, căci pe lângă 



o responsabilitate juridică există şi o responsabilitate mo
rală, care cuprinde abaterile de ordin deontologie dela prin
cipiile de etică, care priveşte d~mnitatea medicală. Azi con
statăm o călcare din ce în ce mai mare a legilor onoarei şi 

a demnităţii profesionale. E o tendinţă care merge pe o 
pantă alunecoasă şi care caută de a transforma profesiunea 
noastră liberă într'una comercială. E un val de imoralitate 
care se abate asupra corpului nostru medical şi care creşte 
din ce în ce. Colegialitatea nu mai există. Cea mai mare 
parte acestor abateri e de ordin moral. Constatăm o slăbire 
a moralei, deoarece morala noastră a fost, este şi trebue 
să fie cu un grad superioară tuturor celorlalte profesiuni. 
Se impune p;in urmare să menţinem profesiunea noastră, 
care a făcut atâtea ono3re umanităţii la înălţimea tradiţiu

nilor ei de onoare şi care i-a adus gloria şi forţa ei. Littre 
a zis: morala este ansamblul tuturor regulilor care guver
nează conduita noastră faţă de noi insine şi faţă de alţi. 

Noi medicii deţinem în mâinile noastre două din cele 
mai mari bunuri ale omului: sănătatea şi viaţa. Fiecare 
cetăţean are dreptul la sănătate pe când dreptul de a vin
deca nu-l are decât medicul,. şi în ceea ce priveşte apli-

. carea acestui drept, el este însoţit de etica profesională. 

Morala priveşte mai ales corpul med:cal. Demnitatea 
profesiunii medicale cere două calităţi morale: devotament 
şi onestitate Etica medicală e bazată pe cinstea profesională, 
cinstea ştiinţifică, discreţie, exactitatea, devotament, desin
teres, dragoste faţă de semeni, indulgenţă faţă de alţi şi 

severitate faţă de tine însuţi. To,te aceste indatoriri le găsim 
în Deontologia medicală, care nu e altceva decât morala 
medicului. E Codul manierelor după care el trebu~ a-se 
conduce, e ansamblul regulilor de conduită a medicului în 
exerciţiul profesiunii sale (M. Kernbach). 

Medicul trebue să ştie nu numai ce trebue să facă 

dar şi ce trebue să nu facă, căci sunt lucruri cari duc la 
penalităţi, cum sunt în special acele ce privesc sarlatanismul, 
reclama deşanţată, exagerarea diagnosticului, remediuri sec
rete, etc. 

E considerată excrocherie şi faptul de a da consulta
ţiuni medicale prin corespondenţă, broşuri, etc. In cadrul 
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şarlatanismului întră şi doctorii carî~vor să se .facă cunoscuti 
mai mult prin reclamele puţin- demne de un om de ştiinţă 
în loc de a se ilustra prin cunoştinţele şi practica sa 
medicală. 

Pentru a pune frâu acestor acte este nevoie de stabi
lirea unui control sever al practicei medicale, o colaborare 
strânsă între Ministerul M. S. O. S. Asociaţia Generală a 
Medicilor, Colegiile Medicale, singurul remediu de a vindeca 
boala pe care Sarcey o numeşte "reclamita". 

* 

Pornind dintr'un imperativ vital, comitetul executiv al 
Colegiilor Medicale din ţară în şedinţa dela 27-28 Noemvrie 
1937 are la ordinea zilei chestiunea Deon!ologiei şi reclamei 
medicale. Reproduc mai jos expunerea D-lui Profesor N. 
Minovid în aceasta chestiune : 

"Comitetul executiv al Colegiilor ~din ţară, zelos de 
demnitate şi onoare profesiunii noaste şi-a propus să in
troneze cât mai curând în:corpul medical din ţară disciplina 
şi respectul principiilor de deontologie, fără de care profe
siunea medicală nu poate :păstra neştirbit prestigiul ei în 
societate. La baza profesiunii noastre a existat totdeauna 
onoarea. Colegii răspuozători de acest patrimoniu l'au păstrat 
neatins dealungul secolelor şi l'au transmis astfel până în 
ziua de azi, când suntem datori şi noi să-I apărăm conform 
tradiţiei. Profesia medicală trece apoi prin timpuri gr~le : 
avem o criză materială şi una morală. In ce priveşte criza 
morală constatăm că un număr de colegi se fac culpabili 
de grave abateri de ordin deontologie, precum şi dela 
principiile de etică care privesc profesia medicală. Reclame 
înşelătoare în ziarele cotidiane pe ziduri, în vespasiane, etc. 
reclame exagerate în diferite publicaţiuni ce se găsesc la 
îndemână !urnei profane, şarlatanismul sub formele cele mai 
înşelătoare, trămbiţând vindecarea miraculoasă a tuturor boli
lor incurabile; atitudini nepermise în raportul dintre colegi 
şi în raporturile lor cu lumea profană, toate aceste acte 
înseamă o slăbire a moralei medicale. Garanţia vindecării 
este oprită chiar acolo unde avem toate şansele de a-o 
obţine. Noi nu tratăm hoală, ci bolnavii. In fiecare bolnav, 
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sunt atâtea necunoscute ce ţin de predispoziţie şi consti
tuţie, pe care nu le putem bănui. O intervenţie cât de mică, 
poate constitui pentru bolnav un adevărat pericol. Luăm 
toate măsurile de precauţiune, fără a anunţa pe bolnav, dar 
nu garantăm de loc vindecarea. Deaceia toate aceste reclame 
trebuesc interzise sau reglementate. 

Rezultatele acţiunei noastre constitue cel mai frumos 
succes şi au intrecut aşteptările noastre. Am găsit cea mai 
mare bunăvoinţă din partea corpului medical. Mulţi dintre 
colegi cari aveau numeroase firme le· au scos complect. 
Altii cari aveau scrise cuvăntul "Institut" l'au scos de pe · 
firmă. S'a scos deasemenea cuvântul "gratuitate" care in
jC'seşle pe solicitant au renunţat toţi colegii de a mai pune 
pe firme şi în nclame onorariik. Ani obţinut în fine dela 
nouii confraţi înscrişi în colege de a·ne da garanţie că fir
mele lor nu vor depăşi 30-40 cm. iar pe ele se vor nota 
numai: numele, specialitatea şi orele de consult." 

In urma acţiunei întreprinse şi a expunerei Prof. N. 
Minovici, Colegiul Medicilor a trimis următoarea adresă 

către toate Colegiile din ţară: 

"Se aduce la cunoştinţă tuturor medicilor că în spiri
tul prevederilor de ordin deontologie, s'a statuat că firma 
(una singură) pe care orice profesionist are dreptul a o pune 
la imobilul în care profesează să aibă dimensiunile maxime 
40/20 cm. pe care să indice numele şi pronumele [întregi), 
specialitatea (potrivit nomenclaturei ştiinţifice a Facultăţii 

de Medicin~) şi orele de consultaţii. 

Pentru ziare vor putea avea în plus adresa (stradă, 
numărul de telefon şi diferite indicaţiuni pentru a preciza 
strada în cazurile de străzi necunoscute, noui sau dosnice). 

Nu este permis a-se înşir a diferitele afecţiuni şi nici 
tratamentul ce se aplică, de orice ordin ar fi ele. 

Se interzice cu desăvârşire a se mai pune nume su
gestive cabinetelor medicale, ca: "Sănătatea", Tămăduirea", 
"Viaţa", "Hygea" etc. precum ş\ titulatura de Institut sau 
Clinică, denumirile acestea fiind numai ale Instituţiilor de 
Cultură şi lnvăţământ, acordate pe bază de legi "speciale. 
lTimpul din 18 II 1938]. · 
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Normele reclamei şi publicităţii medicale admise de 
ccdul deontolcgic au fost fixate şi mai înainte fără a fi le
gifera-te, se moşteneau prin tradiţie din genera ţie în gene
raţie. Astfel medicul când se instalează într 'o localitate, are 
dreptul de a anunţa în ziarele locale, dar wbu, dând nu
mele, specialitate, adresă. şi orde de consulte ţii. Acelaşi 

norme le pqate utiliza profes:onistul când îşi schim!?ă adresa 
sau se reintoarce din concediu. Acest anunţ poate fie dea
semenea sobru, pe care să se menţioneze numai: numele, 
titlurile, specialitatea şi orele de consult. Dimensiunile firmei 
să nu întreacă 40/20 cm. 

Sanatoriile şi casele de sănătate private pot tipări al
bumuri sau prospecte cari trebuesc plasate însă numai între 
medici. se interzice sanatoriilor şi caselor de sănătate pri
vate de a tipări fotografii. în ziare sau sub forme de alişe 
pe străzi [caz.ul sanatoriului L. din Cluj, care a afişat foln
grafiile pe străzile Clujului]. Deasemenea este interzis medi
cului de a se folosi de cartea sa de vizită în scopuri de 
reclamă. Revistele şi zian le de populizare medicală vor 
trebui interzise sau reglementate, căci ele substituesc adesea 
pe medic, favorizând deprecierea ştiinţei medicale. 

Aceasta manifestare a şarlatanismului medical şi în
cercarea de legiferarea ei o găsim şi în ţările apusene. Ast
fel e util să reproduc câteva pasagii din discursul Ministru
lui Sănătăţii Publice din Franţa cu ocaziunea adunării 
Confederaţiei Sindicatelor Medicale Franceze în care se 
referă la această chestiune : 

"Suntem de acord fără îndoială că trebue intreprinsă 
cu cea mai intrasigentă rigoare, o luptă fără milă contra 
şarlatanismului medical. Eu n'am -ezitat nici odată să[sesi
zez parchetul asupra faptelor: ce mi-au fost semnalate, în 
măsură în care mi·au putut-o permite armele din nenoro
cire insuficiente pe cari ni-le dă legislaţia actuală. Doresc 
ca având concursul Dv. şi acţionând viguros asupra opiniei 
publice, să reprimez forma cea mai gravă de şarlatanism, 
pe care o constitue astăzi publicitatea farmaceutică şi me
dicală în ziarele ce nu sunt de specialitate. In primul rând 
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va trebui să interzicem consultaţiile medicale date zilnic 
marelui public ignorant şi naiv în marele ziare şi care fac 
ca cititorul chinuit de frica bolii să creadă că găseşte în 
aceasb publicitate aranjată cu ingrijire pentru atingerea 
scopului, toate simptomele unor boli de care Ii se pare că 
ar suferi. Va trebui să se prohipea~că în mod radical falsul 
remediu care promite vindecare." 

Aceasta energică filipică a Ministrului Sănătăţii Fran
ceze, impotriva şarlatanismului medical exercitat cu ajutorul 
publicităţii din marele cotidiane este cât se poate de impre
sionantă şi de edificatoare. D sa se adresează Sindicatelor 
Medicale cerându-le colaborarea spre a legifera măsurile 
necesare pentru sancţionarea' şi desfiinţarea acestei plăgi a 
reclamelor medicale pe cari le etichetează cu epitetul da 
adevărat "scandal".· 

Totodată aflăm că adunarea generală a Soc. de Medi
cină din Paris a votat următoarea moţiune relativ la publici· 
la! ea medicală rugând pe membrii săi: 

I. De a-se abţine dela orice fel de reclamă, fie 
deghizată, către marele public (conferinţe, p!"ospecte, radio, 
cinema, etc.). 

II, Să nu mai acorde colaborarea lor jurnalelor sau 
revistelor, care nu se adresează exclusiv corpului medical. 

Un pas mai înainte s'a făcut în ceea ce priveşte con
trolul practicei medicale a medicilor balneologi la noi în 
ţară. Leg€a balneodimaterică din 1926 şi regulamentul ace
stuia, încă în vigoare coroborată cu actuala lege sanitare şi 
cu faptul~ că specialitatea de balneologie se acordă de facul
tăţile de medicină din ţară, determină regimul: medicii 
balneologi trebue să aibă libera practică a specialităţii şi nu 
pot exercita în staţiunile balneare decât cu avizul favorabil 
al ComisiunH administrative, medici balneologi fiind toţi sub 
controlul organizat al Ministerului Sănătăţii, deşi nesalarizaţi 
de a:,;est Minister. 

Se fac pasibili de sancţiuni medicii halneologi, care 
"au făcut infracţiuni la deontologia medico- balneare", şi 

anume ; (art. 58 din Regulamentul lnstituţiunilor Hidromine-
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rale şi Climatice, M. O. 205 din 14. Septemvrie 1926): a) 
când prin viu graiu sau prin scris au făcut aprecieri de
favorabile asupra colegilor, b) când s'au servit de inter
mediari plătiţi pentru a atra~e clientela în staţiune, c) când 
au făcut o reclamă neîntemeiată şi incompatibilă cu demni· 
tatea profesională şi contrar artic. 56, (care prevede înter· 
zicerea reclamei individuale în staţiune), d) când nu au 
respectat 'on.orariile stabilite în staţiune (care se stabilesc 
conform art. 65 din· Regulament, de Consiliul Medical al 
Staţiunei), e) când s'au dedat la denigrări sau insinuă1i 
asupra staţiunii pe care o servesc, f) când au introdus sau 
ascuns în slaţiune bolnavi contagioşi, g) când s'au substituit 
în locul altor colegi, inducând clientul în eroare asupra 
numelui, h) când au acostat clienţii sau pentru a le atrage 
atenţiunea au făcut manifestaţiuni incompatibile cu demni
tate, i) când au căutat să îndepărteze pe un confrate dintr'un 
local de consultaţie pentru a-1 înlocui, g) când au lipsit în 
mod sistematic şi manifest dela şedinţele Consiliului 1\lledkal 
al Staţiunii, k) când nu şi au depus raportul prevăzut de 
art. 53. 



III. 

Reclamă modernă, metodele, cauzele 
şi căile de redresare. 

Problema reclamelor medicale a devenit foarte actuală 
in ultimul timp Ia noi în ţară. Hotărârea Colegiului Medical 
de a porni o acţiune energică pentru întrunarea unei ade
Yărale discipline morale în profesia medicală, a slârnit atât 
printre medici, cât şi în public reacţiuni foarte diverse. 

Trebue să recunoaştem dela început, că. în genere pu
blicitatea urmăreşte ca o umbră Ia fiece pas orice activitate 
omenească. In toate domeniile de manifestare în politică, 

în ştiinţă, în artă, pretutindeni pub!icitatea se regăseşte în 
nenumărate forme de înfăţişare, dela cele mai discrete până 
la cele mai scandaloase. Medicina care a fost invadată de 
tehnică şi indusbie chimică în mod fatal, n'a putut să se 
sustragă copleşitorului spirit al reclamei moderne. Iar cari
era medicală fiind sub influenţa imediată a unei societăţi 
în care ascensiunea se face greu prin merite şi modestie, 
ci prin impunere sgomotoasă sau relaţii personale, a căzut 
şi ea în accesele unei exhibiţionism do publicitate, aşa cum 
o cer condiţiile timpului. Campania întreprinsă în ultimul 
timp de Colegiul medical se referă impotriva'lfirmelor şi a -
anunţurilor de profesionisti. ~a aceasta mai trebue să adao
găm diferitele altele manifestări al reclamelor şi publicităţii 
învăluită într'un văl mai "inocent'' cum bunăoară putem 

· foarte des întălni în cotidianele cu tiraj mue : 
a) un medic anunţă că îşi întferupe consultaţiil e pen

tru că pleacă l11 cutare important congres ştiinţific; 
b) nenumeratele conferinţe anunţate în presă cotidi

ană, asupra cărora se fac ap::>i elogioase corn ~ntarii însoţite 
de portrett,tl conferenţiarului specialist i 



c) fotografiile publlcate in ziare şi-· in care se vede 

cutare chirurg operând ; 
d) conferinţele la radio asupra cărora se atrage alen

ţiune în jurale, înainte şi după, menţionăndu·se că a vorbit 
cunoscutul medic cutare ; 

e) diferitele comunicări de cazuri vindecate anunţale 

pentru colegi în ziarele destinate profanilor ; 
f) diferite ~rticole de gazete, Lroşuri de propagandă, 

radio, ciriema, etc. ; 
g) reclama prin samsar (practicate mai ales de sana-

torii şi în staţiunile balneare) ; 
b) cumătria medico-farrnaceutică [cu ajutorul reciproc]; 
i) afişarea gratuităţii consultaţii lor medicale, ele. etc. 
Toate acestea nu sunt decât bublicitate. desfăşurate 

pe tonuri mai ştiinţifice sau comerciale, mai modEste sau 
mai îndrăzneţe, într'un cadru mai dir~ct sau ocolit. 

Observaţii Personale. 

Penlru a documenta cele de mai sus, reproduc cftteva 
reclame ce se găsesc zilnic în cele mai mari cotidiane : 

Vizita, cosultaţii, trata
mente, blenoragie, sifilis, in
jecţiuni de orice fel la 

INSTITUTUL 
PROFILACTiC 

Lei 30. 

Str. Moşilor. 

Dr. A. A. 
Specialstă din străinătate 

cu experienţă veche. . 
Boli de femei şi mamoş. 
Boli venerice. 
Funcţionari au o redu-

cere, 

PLATA IN RATE 

Dr. l. M. 

IMPOTENTA 

Tratament nou după si
stemul Prof. Steinbacb, vin
decarea. 

ABSOLUT GARANTATĂ 

La cal: inelul medical "S" 
Complect renovat, vechi 

specialişti din 1906 vindecă 
RADICAL fără durere. 

BLENORAGIA CRONICA 

Prostatite, metrite, ova
rite, prin d' Arsonvalizare 
(Metoda Dr. Roucayrol din 
Paris). 

Electroliză pentru stric
furi. 
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Tratamentul impotenţei 
de Dr. V. P. . 

Boală de piele şi sifilis. 

Controlul diagn. prin a-
Aceasta broşură se ca- nalisa sângelui. 

pătă gratuit la droguerii sau 
dacă lipseşte, la cererea Reacţiile Wassermann, 
prin poştă dela depozit ge- Meinicke. 
neral, Ultramkroscopie. 

Deasemenea putem întâlni în cotidianele cu tiraj mare 
o elogiare a unor chirurgi. Reproducem mai jos articolul 
apărut în ziarul "AeEvărul" din luna August 1937: 

O !"evoluţie în Ghirurgie 

:Prin c:hlrul!'gia românească in chirurgia mondială 

Un ... Maglavit al ştiinţei l 

Imi dau seamă foarte bine, că citind pe frontispiciul 
acestui raportaj ştiinţific al meu, titlurile de mai sus, . mulţi 
-- sceptici - vor exclama: exagerare, căutare de senza
ţional, ,.bleuf" de vacanţă! 

Indeosebi confraţii mei medicii, vor fi înclinaţi, dintr'un 
spirit desigur de ... "confraternitate" şi ... GOlegialitate se 
exclame: RECLAMA. Şi lotuşi să mă creadă toţi, că cel 
dinlâiu sceptic, neîncrezător am fost eu, când auziam de 
minuni realizate astăzi sub ochii noştri, într'un mare spital 
public din oraşul, B. Ajuns a fi un fel de loc de pelerinaj 
al miilor de suferinzi ce ;;~.veau trebuinţă spre a fi salvaţi, 
de o intervenţie chirurgicală. Nu credem până nu mi-a căzut 
în mână un studiu apărut într'una din cele mai importante 
reviste de chirurgie din lume: "Zentralblatt fiir Chirurgie" 
din Leipzig. Studiul e semnat de Dr. L C. Iar în acest 
studiu se vorbeşte de operaţiile înfăptuite de acest chirurg. 
Mi-am zis: trebue să merg să văd personal, cu ochii mei, 
minunea despre care vorbeşte mare revista germană de 
chirurgie. Fără ca cineva să şlie şi să fie prevenit am tele
grafiat fotografului ziarelor noastre aflate în vilegiatură la 
Predeal, să se suie în trenul meu. Acceleratul întră în gara 
B. la ora 12'20. Mi .s'a spus că voiu sosi prea târziu la 
spital ca să-I mai găsesc acolo pe chirurg. Eu mi-am zis că 
chiar de nu-l găsesc, voiti putea afla multe dela bolnavi. 
Dar nu numai că l'am găsit pe chirurg la spital, dar l'am 
găsit în toiul activităţii lui. Mă cunoştea de mult, din timpul 
campaniei marelui războiu. Când m'a văzut acuma întrând 
în sală şi salutâodu-1, ţinea în mână UN FIBROM UTERIN 
pe care chiar atunci il scoatea din pântâcele unei femei. 
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Imi răspunse salutului, doar cu privirea, şi-şi continuă ope
raţia. Fotograful, îmbrăcat şi el într'o bluză albă ~~ cu ma~ca 
pe figură, se strecurase şi el în sala de operaţu. In cltpa 
finală şi supremă a intervenţiei chirurgical.:. . 

Teroarea şi atmosfera tragică a chirurgie dispare l 
Spre a se vedea revoluţia realizată de metoda C, in 

chirurgie, e necesar să amintesc climatul moral în care se 
executa până azi orice operaţie, chirurgicală pe tot globul 
(şi acest climat este încă şi azi). 

Dacă operaţia are loc acasă la bolnav, toţi cei din jurul 
. lui tremură de frică şi îngrijorare într'o sală vecină. Boina

'{Ul se duce (sau mai bine e dus] palid, mort de frică spre 
masă de operaţie. E o atmosferă tragică de ... crematoriu. 
In timpul operaţiei, bolnavul, dacă e adormit (anestczi€ g";
nerală], zace fără cunoştinţă dar cu mâinile legate. Dacă nu 
e anestezie generală, este stâpânit de mare emoţie. Iar după 
operaţie, cu câtă grijă e dus în braţe-spre targă şi apoi la 
pat! Nimeni n'are voie să se apropie de el. El n'ar<: voie 

. zile şi" săptămâni să facă o mişcare. Şi când se scoal~i. r.fw:: 
prudenţă, câtă atenţie .. , Parcă ar fi fragil, sticlă ... Să 
nu se spargă, să nu cadă ... mort. Astfel s'a practicat şi 
se practică chirurgia pănă la metoda C. 

Şi iată că a apărut L. C. 
Rog pe toţi medicii, chirurgii să mă imite pe mine, sil. 

se deplaseze şi să vadă minunea! Bolnavii cari vor fi su·· 
puşi, în serviciul Dr-lui C. celor mai grele şi mai mari in· 
tervenţii chirurgicale vin spre masă de operaţie zâmbitor, 
răzând. In câteva clipă anestezia (cele mai mulfe ori locale) 
e realizată. Bolnavul nu e legat, e liber în toate mişcările 
lui, în timpul oDeraţiei deşi se recomandă să stea liniştii. 
Atâta numai: în faţa lui un şervet ţinut la distanţă ca să 
nu-l jeneze, îl împiedică să vadă ce i-se face. Fata pe care 
am văzut-o eu operată, flirta în tot timpul operaţiei cu un 
tânăr asistent aflat lângă ea. Nu ştiu ce îi spunea, dar o 
vedeam că abia îşi ţinea râsul. In acest timp Dr. C. era cu 
bisturiui şi pensele în . . . pântâcele ei. 

Ştiu că Prof. Dr. Gerota a fost primul care a pus pe 
cei operaţi de apendicite să se dea imediat jos din pat după 
operaţia. Dar numai la apendicită - o-;eraţie relativă 

· benignă. Dar· în templul magic al D rului C.' toţi se dau jos 
de pe masă de operaţie, se îmbracă şi se încalţă singuri, 
răzând şi pornesc singuri după operaţie unii spre pat, alţii 
spre . . . parcul spitalului ! 

Da! L'am văzut personal, văzut cu ochii mei, 
~eea ce se cheamă văzut. Şi la fel fac nu numai acei cu 
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apendicită, ci şi acei cărora li s'a rezecat stomacul; cei ope
raţi la ficat; cei cu .. toracoplastii"; operaţi de ernii, cei 
cu ulcer la duoden. Şi l'am văzut pe miraculosul chirurg, 
operând (operaţie gravă) pe .. bazedovieni" de guşă, scoţăn
du-le guşe enorme. Se joacă atunci parcă când le operează! 
Şi aceşti operaţi se plimbă şi ei în parc imediat după ope
raţie! Repet: i-am văzut personal, i· am fotografiat, un tânăr 
avoc.:at din Bucureşti, operat de apendicită, nici n'a ştiut că 
a fost operat! Credea că i s'a făcut numai o injecţie şi 
operaţia s'ar fi amânat! L'am fotografiat cum se plimba în 
parc după operaţie. Paturile spitalului sunt arhipline. Stau 
şi câte doi într'un pat. Mulţi cred că e vorbă de ... magie! 
t.,..Iţii vin ca. la . . . Maglavit, ca la Lourdes. E un spectacol 
unic în felul lui în istoria medicinii, căci e miracolul sau o 
revoluţie sub formă ele miracol realizat, de astă dată, de 
ştiinţa rece. pozitivistă, experimentală .. De raţionalismul pur 
ştiinţific. Christos spunea suferindului paralitic căzut în letar
fJ,ie: iaţi patul tău şi umblă. Şi paraliticul umbla. Chirurgul 
C. spune operatului: dă-te jos de pe masă şi plimbă-te. Şi 
cel operat se plimbă. Dar reportajul devine prea lung. După 
ce am arătat cum teroarea, tragedia, dispare în chirurgia 
modernă, voiu arăta îu alt articol ce importanţă are aceasta 
revoluţie în întreaga viaţă individuală şi socială a omenirii. 
Şi voiu povesti şi alte fapte miraculoase ale chirurgului român. 

O alte reclamă de acest fel apărut într'un ziar din 
Capitală o reproduc mai jos: 

Renumitul chirurg Dr. T. a inaugurat seria operaţiilor 
la sanatorul X. din Capitală. 

Renumitul chirurg Dr. A. T. stabilit de curând în 
Bucureşti, Str. ___ a inaugurat seria operaţiilor la sanatoriul 
X. din Capitală, intervenind într'un caz complicat de apen
dicită. Dl. Dr. T. care este. un chirurg consacrat a reuşit 
să salveze operând unul din complicatele cazuri de apen
dicită : bolnava, din cauza că nu se operase la timp se în
bolnăvise de ficat, rinichi şi era de o debilitate foarte îna
intată, fiind de multă vreme suferindă şi de inimă. In acest 
caz aproape inoperabil, graţia anesteziei locale, în care Dl. 
Dr. T. este specialist şi singura anestezie care poate fi în
trebuinţată la asemenea bolnavi, pacienta a putut suporta 
operaţia cu mare uşurinţă. D-na s'a dat jos singură de pe 
masa de operaţie şi a mers singură până în cameră. După 
trei :z;ile, datorite unui anumit sistem de trataţie, pacienta 
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era complect vindecată, iar la cinci zile putea părăsi sana
toriul. Reuşita operaţiei şi vindecarea rapidă a produs o 
frumoasă impresie asupra asistenţei şi în special asupra 
familiei care consideră faptul că ·pacienta a putut suporta 
operaţia şi să se vindece, ca o adevărată minune. 

O indrăzneaţa operaţie chirull'gic&!ă : 
Cardiotomia. 

"La inima găurită" sau binefacerile chirurgiei. Sutu.ra 
inimei e azi o operaţie curentă, noutatea e însă 

Cardiotomia. 

Un confrate parisian l'a vizitat pe marele chirurg Dr. 
B., pe care, în ciuda unei modestii extraordinare, l'a făcut 
să vorbească despre o nouă minune a chirurgiei : Cardioto
mia. Vestea ne o aduce "L'Echo de Paris", care ne dă lă
muririle marelui chirurg francez: "E adevărat că :mtura 
inimei nu mai e un fapt extraordinar. De vre'o 20 de ani 
ea să face în condiţiuni foarte bune. In 1915 însă, pentru 
întâia oară un chirurg a deschis o inimă şi apoi a închis-o 
la loc, după ce a extras, dintr'un ventricul, un şrapnel, 
Operaţia îndrăzneaţă a fost făcută de Dr. B. care este chiar 
creatorul cuvântului ,.Cardiotomie", intervenţia mult mai 
delicată decât cealaltă. La 8 Septemvrie acelaş an, am făcut 
aceiaş operaţie unui rănit de războiu care avea un şrapnel 
într'o cavitate cardiacă. Ca şi prima dată, am deschis ven
friculul drept şi am scos proectilul. Şi acest rănit a fost 
salvat. Cardiotomia este pentru inima ceia ce laparatomia 
e pentru abdomen. Ca să faci Cardiotomie, trebue să de
schizi o cavitate cardiacă. Inima e un organ scobit, care 
are pereţi şi cavităţi; Cardiotomia este deschiderea uneia 
din aceste cavităţi. Suntem deci departe de o simplă sutură 
a inimii. Unul din cei operaţi de mine trăeşte şi azi, căci 
sunt 17 ani de când l'am operat. Era un "poilu" cu idei 
socialiste foarte înaintate, dar pe care rana din inimă l'a 
schimbat tt:eptat în adevărat burghez. După ce s'a vindecat, 
a învăţat meseria de cizmar şi. la sfârşitul războiului îşi 
deschise o prăvălioară cu firma "La inima găurifă". La 
vitrină el a expus chiar fotografia luată în clipa operaţiei. 
Să observa bine inima lui. Omul nostru făcu afaceri stră
lucite. Soldaţii americani din corpul expediţionar îi făceau 
comenzi mai multe decăt le putea el satisface. Ajunse om 
cu stare, apoi bogat. Azi proprietar de imobile. Ce rană 
bine aşezată! Nu-i aşa ? Fără şrapnelul din inimă aeest om 
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cum se cade ar fi rămas tot sărac şi ------ anarhist. Astăzi 
e un burghez foarte înstărit. 

Experienţe de acest fel s'au făcut şi in ţara noastră, 
unde chirurgia are ,.oameni in alb" ca doctorii I. J., G. M. 
şi alţii a căror faimă a trecut de mult graniţele ţării noastre. 

Cauze şi Remedii. 

Problema reclamei medicale şi a publicităţii comportă 
discuţii complicate şi controverse inepuizabile, în care ar 
~:..·dmi s?i folosim larg psihologia profesiunei medicale şi a 
publkului bolnav în afară de datele indespensabile ale sis
~ emelor economice-sociale instaurate după războiu. Din 
prmd de ~edere absolut, ori şi ce activitate, care are la 
bază vânzarea unui articol, are in acelaş timp şi dreptul de 
publicitate. Statul care, după ce i-a luat un şir nesfârşit de 
taxe, eliberează medicului o diplomă cu dreptul de a o ex
ploata pentru câştigarea existenţei, nu-l poate impiedica să 
:1ducă la cunoştinţa publicului ,.marfa" de care dispune. 
Odcât ar fi de oribil trebue să recunoaştem că în actuala 
organizare a societăţii, sănătatea este o marfă care se tari
fează după anumite criterii economice. Numai când statul 
şi-ar lua obligaţia de a-~e îngriji de sănătatea locuitorilor 
aşa precum le dă asistenţă. religioasă şi instrucţiune, numai 
atunci sănătatea ar putea fi oferită de către medici, nu ca 
o marfă, ci în mod ideal, în cadrul cinstit ştiinţific, fără 

reclamă şi fiiră compromisuri. Acest lucru astăzi însă se 
prezintă utopic. Privind prin prizma realităţii trebue să recu
noaştem că anumite limite de demnitate, de estetism şi de 
etică au fost întrecute de către unii medici in reclamele lor 
profesionale (excluzând chiar ·acele anunţuri cari susţin că 

vindecă epilepsia sau alte boli incurabile, asemenea anun
ţuri fiind excrocherii condamnabile). Constatând aceasta 
reclamă deşanţată vorbim de o decădere morală care bân· 
tuie în profesiunea medicală. Analizând însă puţin lucrurile, 
ne dăm seama că o criză poate fi rezultatul celeilalte, că 
mai întotdeauna ştirbirea unui prestigiu moral este conse
cinţa unor decăderi materiale şi e foarte greu a întreprinde 
o acţiune de redresare morală atât timp cât dâinueşte pri
cinele de descompur_1ere în ordinea economică. 
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Dacă ne uităm bine în jurul nostru şi căutăm să ;des
coperim pe acei cari s'au făcut culpabili de ,.exagerare de 
publicitate" vom vedea, că grosul celor culpabili de o re
clamă deşanţată se recrutează dintre acei medici cari nu au 
decât cele 10 degete ca să se descurce în vi_aţă, profesio
nişti aşa numiţi "liberi" cari într'un cadru de "sobrietde. 
etică" ar trebui să aştepte o "clientelă ipotetică" luată de 
către Asigurările Sociale, de către diferite "case de muncă', 
societăţi de asistenţă, poli clinici de "un pol" şi alte ins \il uţ.ii 
de binefacere mai mult sau mai puţin plătite". (Tribuna 
Medicală). 

Morala medicală nu este decât un reflex al stării ma· 
teriale profesionale. Dacă abaterile dela demnitate sunt 
astăzi atât de numeroase şi de grave printre colegi, ele nu 
pot fi explicate prin cauze întâmplătoare sau capricii in
dividuale, ci numai prin profundă dezagregare in a;;-nan~<! 

economică a profesiunii şi a greutăţilor materiale în can .. ~ se 
zbate 'medicul liber practician. E foarte greu de a menţine 
prestigiul profesiunii unui om căruia din cauze materiale i! 
se năruie toate rezervele morale de care dispune. Morab 
profesională şi starea materială a medicului merg pas în pas. 
Pentru acesta e recomandabil ca odată cu măsurile, ce .stau 
la ordinea zilei în Colegiile Medicale, ce vor fi luate pentru 
sancţionarea medicilor ce se abat dela moralitatea şi demni
tatea profesională, e nevoie să se înlăture din calea practicei 
medicale toate adversităţile cari o apasă şi o umilesc, înce
pând din primul rând de urmărirea medicinei ilegale, anume 
interzicerea reclamelor deşanţate a diferitelor preparate 
medicamentoase cu vindecări miraculoase cari apar zilnic 
în marele cotidiane, deoarece aceasta nenorocită reclamă 

nu numai că dăunează practicei medicale şi prestigiului 
profesiunei medicale, dar atentează şi la punga şi sănătatea 
păturii sărace a populaţiei noastre. Şi astfel printr'o inbună
tăţire a stării materiale a medicilor, vom ajuta la o reintro
nare a acelei areole divine ce-l înconjura pe medic şi 
contribuia ca profesiunea medicală să fie aşezată deasupra 
celorlalte profesiuni libere. 



CONCLUZIUNI. 
1. Reclama şi publicitatea medicală nu a constituit 

până în prezent o temă de studii mai amănunţite in cercu
rile deontologice medicale. 

2. Odată cu înmulţirea manifestaţiunilor sub diferite 
aspecte ale imoralităţii profesionale, Confederaţia Sindicate
lor Profesionale Franceze şi colegiile medicale din România, 
au luat măsuri contra reclamelor deşanţate. 

3. Conform doctrinei deontologice medicul are drept 
<:ie reclamă şi publicitate în următoarele condiţiuni : a) La 
i!isi:<'tla!·ea cabinetului medical, b] la schimbarea adresei, 
~:abinetuiui, c) la reîntoarcerea după un concediu indelun
gat, d) la firma, e) sanatoriile şi casă de sănătatea· private 
au drept de publicitate exclusiv pentru corpul medical. 

Toate aceste reclame trebue să îndeplinească condiţi
unile fixate de regulile deontologice. 

4. Reclama deşanţată se practică pe o scară întinsă 
în toate ţările utilizându-se următoarele mijlocii: a) Firme 
multiple şi dimensiuni variate, b) anunţuri in ziare şi reviste 
nemedicale, c) anunţuri afişate pe tranvai, vespasiane pu
blice, farmCţcii, prăvălii, etc., d) fotografii prin ziare, e] con
ferinţe prin radio şi cinema, conferinţe de pretinsă popula.
rizare, etc. f) broşuri, cărţi de vizite, prospecte, etc. etc , 
g) prin samsar, hotelieri, şoferi, birjari, medici legaţi prin 
dihotomji, etc. h) cumătria medico-farmaceutică, i) afişarea 
gratuităţii consultaţiilor medicale. etc. etc. -

Toate aceste reclame contravin regulilor de etica pro· 
fesională. 

5. Ele prejudicează etica şi prestigiul profesiunei, con
stituind totodată un atentat contra vieţii şi sănătăţii per· 
soanelor suferinde. 

6. Este necesar în mod imperios a se opri cu desă
vârşiie aceste reclame şi calea cea mai ideală este a se 
legifera sancţionarea tuturor cauzelor, care au inlesnit in
depărtarea medicilor dela vechiile tradiţii ale eticei profesio
nale. 

Cluj, 8 Martie 1938. 

Văzută şi bună de imprimat 

Decan: 

s. s: Prof. D. Michail 

Preşedintele Tezei: 

s. s. Prof. M. Kernbach 



BIBLIOGRAFIE. 
Prof. M. Kernbach: MEDICINA LEGALĂ, în con

formitate cu dispoziţiile Codului Penal şi a Procedurii Penale 
Regele Carol IL 

Prof. M. Kernbach şi Dr. Romanescu: Hotarul tracti
ţional şi legal al profesiunei medicale. 

Prof. M. Mînovici: Tratat complect de medicină lei_?;~l~ 
volum 1. 

Prof. N. Minovici: Expunere privitor la deontologia 
medicală. Clujul .Medical 1. V. 1937. 

Tribuna Medicală: Colecţia anului 1937. 
România Medicală: Colecţia anului 1937. 
Ludwig Ebermeyer: Der Arzt im Recht. 
Le Gendre: Deontologie medicale. 


